

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; trimestre, 3'75; semestre, 6'75; año, 12'50.
 Fuera de Pamplona: Trimestre, 4 pesetas; semestre, 7'50; año, 14.
 Extranjeros: Trimestre, 15; semestre, 25.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

En quincenas nocturnas, según muestra

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono

Diario Independiente * Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 96 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

¿Hay gobierno?

Triste espectáculo el que ofrece la situación política de nuestra patria en las actuales circunstancias. El acontecimiento de los desposorios de una infanta de España han abreviado una crisis unos cuantos días, ofreciéndose el caso singular de que ese acontecimiento, que bien pudiéramos llamar de familia y por tanto perteneciente al orden interior de las cosas, tiene, en frente del actual gobierno, mucha más importancia y mucha más trascendencia que uno de los más graves e importantes sucesos de la vida internacional con respecto a España; la Conferencia de Algeciras.

Todos los vaticinios son de que hoy debe plantearse la crisis: es decir, al día siguiente del matrimonio de la hermana de don Alfonso, y tres días antes de la apertura de la Conferencia internacional sobre Marruecos.

Es de todas veras lamentabilísimo que en visperas de empezar los representantes extranjeros sus deliberaciones acerca de un asunto que tan de cerca nos toca y tanta importancia tiene para el español, no se sepa resueltamente a qué gobierno, a qué tendencia política representará nuestro delegado en Algeciras.

Porque tal como el horizonte político que se presenta, cabe preguntar: ¿Quién será el Presidente del Consejo de ministros el día 16? ¿Qué significación tendrá el gobierno que rijá los destinos de la patria en esta próxima fecha?

No cabe establecer comparación alguna con la situación actual y la impopularidad en 1883, cuando el inolvidable Cánovas del Castillo, presidió el Congreso que dió lugar a lo que en las cancillerías europeas se ha llamado desde entonces el Convenio de Madrid sobre Marruecos.

Entonces, hace veintiseis años, España se hallaba revestida de todos los caracteres de una potencia colonial. Alemania, Francia e Inglaterra, no se hallaban dominadas por la sed febril que ahora sienten de extender su comercio y su industria, y los Estados Unidos no llevaban la acción de su diplomacia más allá de lo que permitía la literal y estricta aplicación de la doctrina de Monroe.

En una palabra; la situación era entonces más airosa para España, más despejada, digámoslo claro: más fácil y frente de esa situación y como presidente de aquellas deliberaciones, figuraba un estadista de la talla de Cánovas!

Hoy, anulada España como potencia colonial, empobrecida su política al extremo de producir tres crisis ministeriales en medio año, luchando en el interior con problemas de gravedad extraordinaria, vamos a una liza diplomática en que han de estallar formidables las ambiciones de nuestros poderosos vecinos, representados por el duque de Almodovar, en el supuesto de que dentro de tres días, sea el ilustre procer liberal quien desempeñe la cartera de Estado.

Triste condición la de nuestro sistema político y desventurados de nosotros si en Algeciras, como en Barcelona, como en Andalucía, como en tantos otros puntos donde se instruyen procesos que afecten a nuestra prosperidad y a nuestra riqueza, no es la Providencia la única encargada de velar por nuestros destinos!

MODAS

Las mamás económicas y prácticas sabrán con satisfacción que la moda las autoriza plenamente para utilizar, de noche, los vestidos de muselina lisa ó de plumetis que sus hijas llevaban el verano pasado. Menester es, naturalmente, que sean de irreprochable pulcritud. Se colocarán,

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 14

Doña Blanca de Navarra

cometerlos impunente sin exponerse más que a las represalias, y los otros eran ahorrados «in fraganti» sin esperar orden del Rey ni de la justicia.

Jimeno, pues, revolvió en su mente todas esas ideas; pero las extrañas revelaciones de la cautiva las iban arrojando y sustituyendo por otras más apacibles, como la aparición del día va desterando las sombras de la noche.

Era demasiado jóven para dar abrigo por mucho tiempo a recelos y sospechas; era Inés barto hermosa, para no ser fácilmente creída. No dudando, pues, Jimeno de la verdad de sus palabras y de la sinceridad de sus afectos, que se presentaban revestidos con esos mágicos adornos de lo desconocido y lo misterioso, ¡cuán cerca estaba de ser alucinado! ¡Cuán cerca de ser vencido!

—Si amarla es tal vez para todos una ley irresistible, pensaba el manco buscando de antemano disculpas a su mudanza. ¿no será un deber para mí? Y esa Raquel, esa mujer miserable, cuyo nombre jamás han pronunciado mis padres delante de mí, aunque he podido sorprenderlo a veces en sus privadas conversaciones, ¿qué dominio

de preferencia, sobre viso blanco; las más elegantes adoptarán el tafetán blanco; las demás, la percalina. Esta última ofrece la gran ventaja de lavarse fácilmente. En el bajo, alto volante de muselina.

No sólo indicamos esta latitud de la moda para la utilización del vestido de verano, sino que también aconsejamos a las mamás, cuyo presupuesto sea exiguo, que prefieran esta tela práctica a los tejidos de baile propiamente dichos, más ligeros en verdad, más tentadores, pero mucho menos utilizables. La falda se guarnecerá con tres volantes orlados de ligera valenciennes. El cuerpo se ideará de manera que pueda servir para diversos fines. Irá adornado con un camisolín de muselina postizo, aplicado sobre otro, también móvil, de percalina blanca. De esta suerte, el mismo vestido podrá utilizarse como toilette escotada, toilette de comida con camisolín transparente, ó vestido de paseo con camisolín forrado.

Si se desea absolutamente un tejido para soirée, nada podemos aconsejar mejor que el tul punto de espíritu blanco, adecuadísimo para toillots de ideal vaporosidad. La falda, ligerísima, luce hasta media altura tres plisés de tul, con ruches de lo propio, lo cual produce un conjunto espumoso de seducción adorable. Los mismos plisés se repiten en el cuerpo. Rosas blancas en éste y en el peinado. El blanco es el tono casi uniformemente adoptado por la juventud, y resultaría fatigante si de vez en cuando no interrumpiera su monotonía una linda toilette de crepón de China ó tul rosa.

En cuanto al calzado, la moda se muestra más intrínseca; el zapato de raso ó de piel fina debe armonizar con el matiz de la toilette, lo mismo que la media de encaje ó de seda.

Los guantes blancos, de alto puño, son de piel satinada ó de Suecia; este último calza más estrictamente, pero se macula con mucha más facilidad. Para abrigo de noche, nada se ha inventado mejor que la esclavina ó el carrick de amplias mangas; puede variarse y guardarse hasta lo infinito, pero hay que hacerlo siempre ligero para que no apaste las delicadas telas que ha de proteger. Sería infantil imaginar que una salida de baile puede ser de mucho abrigo y muy ligera; es imposible que reúna a la vez ambas cualidades.

B. DE G.

JOAQUIN LARREGLA

«LA BACANAL»

Recordaréis que no ha día del pasado verano, corriendo por la montaña de Navarra fui a parar en Santesteban, en la lindísima y poética villa de Santesteban.

También recordaréis que al hablaros de mi viaje y de mi estancia en aquella villa, os dije que había visto a Larregla, y que había pasado una noche deliciosa oyendo algunas obras que el gran artista tuvo la amabilidad de interpretar.

Y por último recordaréis que os hablé de una composición del maestro, llamada Bacanal, composición que aun esperaba para salir a luz a que el eminente pianista terminase algunas corcheas que le faltaban. Pues bien, esa obra, esa lindísima composición ha sido ya editada; ya la pueden obtener los amantes de la buena música, ya pueden saborear sus bellezas los profesionales y los amateurs.

Los que no podemos hablar de música ni de músicos con la autoridad, grande ó pequeña, que da el conocimiento del divino arte, pero rendimos culto a la música, admiramos y veneramos a los maestros que saben traer a nuestras almas el sentimiento de la grandeza, el sentimiento de lo bello, el sentimiento de lo sobrenatural.

Por eso convertimos en nuestros ídolos artísticos a Beethoven el de las notas sombrías, el de las sonatas misteriosas, el de las sinfonías inmensas; a Mozart el de las notas apasionadas, el de las notas amorosas; a Chopin el de las notas sordas; a Bach el de los misterios insondables; a Esclava el de las grandes concepciones religiosas, el de las grandes Misas, el de las soberbias Lamentaciones, el del gigantesco Miserere. Amamos lo que nos hace sentir; adoramos al que sabe llegar a nuestro corazón, a nuestra alma y consigue despertar los sentimientos de belleza que viven en nosotros.

Por estas razones yo proclamo mi adoración a Larregla, yo amo esa composición del maestro que se llama «Bacanal». Muchos de los que leáis estos renglones

ejerce sobre ello? ¿Quién es esa anciana cuyo corazón le dice, como a mí el mío, que he nacido para grandes cosas?

Era imposible que Jimeno dejase de estimar a una persona que así le enseñaba los nuevos sentimientos de orgullo y de ambición que súbitamente se habían despertado en su pecho.

Y apreciando y queriendo a la protectora... volvemos a nuestra tema. ¡Cuán cerca estaba de amar a la protegida!

Inés le contemplaba, en tanto, con grato asombro no pudiendo comprender que sus palabras hubiesen causado tan profunda impresión a su libertador generoso.

Aquel hombre de corazón de hierro, inflexible, audaz, que vino a dar muerte al capitán en medio de su pequeño ejército, permanecía confuso, acordado delante de su cautiva. ¿A qué mujer no le hubiera asaltado entonces el pensamiento de completar su triunfo de avasallar al nuevo Rey de las Bardenas, de convertir al león de las selvas en manso cordero que sigue los inciertos pasos de caprichosa zagala?

Inés tenía que luchar contra el soñado amor del sobrino de la judía; pero un amor fantástico debe oponer la misma resistencia a un amor real; que a la proa de una buque la bruma de los mares.

Al cabo de algunos minutos de significativo silencio dijo el manco, con ánimo más bien de escuchar una disculpa que de oír una respuesta:

—¿Y no ha contado Raquel con que po-

conocerás a Larregla mejor que yo, porque Larregla cuenta en Navarra con muchos admiradores.

Larregla es un navarro de los de antiguo caño; a Larregla le perjudica la su preminencia de su carácter, bondadoso, franco y sencillo.

A estas fechas, si hubiera sido otro su autor, estaríamos hartos de oír hablar de la Bacanal.

Larregla, a pesar de su eminente personalidad artística, no quiere hablar de sus obras antes de que salgan a luz, quiere que sus hijos artísticos se abran paso por sí solos, sin el auxilio de nadie, por propios méritos.

Así su triunfo es más grande. Yo sé que Larregla se enfadará cuando lea estas líneas, ridícula exteiorización de mi respeto, de mi admiración al maestro; yo sé que Larregla se enfadará cuando vea que he hablado de la Bacanal, pero no importa, yo cumplo mi deber haciendo pública la noticia de que ha sido editada aquella hermosa composición que oí en Santesteban, cuando brotaba del corazón mismo de su autor, en una noche deliciosa de verano.

GARCILASO.

LOS CANDIDATOS A LA PRESIDENCIA

Nos referimos a la Presidencia de la república francesa.

Tros son los candidatos que se disputan el puesto de Jefe de Estado de la nación vecina: Mr. Paul Doumer, actual presidente del Congreso, Mr. Failleres, que acaba de ser elegido para el mismo cargo en el Senado, y Mr. Bourgeois.

No puede ser más humilde, por cierto el origen del primero de los que aspiran a sustituir a monsieur Loubet, con la circunstancia de ser acaso el que más probabilidades de triunfo reúne.

Paul Doumer nació en Aurillac (Cantal) el 28 de Marzo de 1857. Hijo de padres muy pobres, a los catorce años entró en calidad de aprendiz en el taller de un grabador de medallas, y aplicándose al estudio con fervor infatigable, robando horas al descanso, estudió la carrera de Ciencias. A los seis años, el que principió siendo modesto obrero, era profesor de Matemáticas en el colegio de Monde.

Desde entonces dedicase a la política, fué director de la «Tribuna de Loán», alcalde de dicha ciudad, más tarde diputado, y salvo en la época del boulangierismo en que sufrió un breve eclipse la notoriedad de Doumer, su prestigio político fué creciendo hasta llegar a los más altos puestos.

Es notable publicista, orador elocuente, político sagaz, cuya honda filosofía está reflejada en la siguiente divisa: «Cultivemos la voluntad».

Clement Arnand Failleres, es candidato de los radicales y seguramente de los socialistas, si se retira Bourgeois, es gascon al estilo platónico y aventurero de los gascones pintados en «Cyrano de Bergerac» al modo de los antiguos hijos de Languedoc, amantes fervorosos de sus tierras y sus campos.

No falta quien supuso que de llegar Failleres al alto puesto que ocupa, le habían de llamar «el presidente agrícola».

Nació Failleres, el 9 de Noviembre de 1841, en Mézin, pueblecillo del departamento de Lot-et-Garonne. Abogado en Nérac y alcalde de esa villa, fué elegido diputado el 20 de Febrero de 1876. Inscripito en la izquierda republicana, formó parte de los 363 contra el golpe de Estado de Mac-Mahón, y a partir de aquel instante ocupó un primer rango en el Parlamento.

Excelente orador y jurisconsulto notable, fué nombrado el 17 de Mayo de 1880 subsecretario en el ministerio del Interior. Después es interminable la lista de sus cargos, de las veces que ha sido ministro.

Como solo tratamos de tener a los lectores de El Eco al corriente de lo que en general sucede en la vida política de la nación vecina, solo damos a estos apuntes la extensión precisa para conocimiento del hecho.

Por eso y por ser Bourgeois el candidato que menos probabilidades de éxito reúne, siendo creencia general, no llegará a presentarse, terminamos esta breve información copiando al pie de la letra lo que dice un periódico, de los varios que hemos examinado para trazar estos apuntes.

Leon Bourgeois es uno de los hombres más modestos de la política francesa. Lo ha sido todo, desde subprefecto y oficial

de estar apasionado por otra mujer el corazón de Jimeno?

—Raquel sabía que el corazón de su sobrino había permanecido libre hasta en tonces.

—Pero... desde entonces... ¡ah! ¿Cuántas mudanzas pueden experimentar el corazón del hombre en un mes, en un día, en una hora?

—¿Sois vos amigo suyo? repuso Inés dolorosamente herida. Aunque Dios me hubiese permitido llegar a Mendavia ¿habría llegado tarde?

—¿Que lograrías con saberlo? —Como ningún derecho tengo sobre él como de todas maneras, ya sin el apoyo de mi amiga, debo renunciar a su corazón, lograría saber que es feliz, y, sabiéndolo, pudiera yo ser menos desgraciada.

—¿Qué generosa ó qué indiferente! exclamó Jimeno por lo bajo, casi con celos de sí mismo. ¿Con que abandonais el amor de Jimeno? añadió dirigiéndose a la prisionera.

—Abandono el intento de buscarlo.

—¿Por qué?

—Porque es inútil.

—Entonces, ¿adónde queréis ir en saliendo de aquí?

—El pájaro que mientras permanece en la jaula pierde sus padres y su nido, si le abren la puerta, sale, revolotea, goza un instante de la libertad, y vuelve a posarse en los alambres de la prisión.

—Según eso, ¿gornarais a mi castillo?

de lo Contencioso hasta presidente del Consejo de ministros y presidente de la Cámara, sin pretender nada. Ahora mismo radicales y socialistas se empeñan en presentarlo candidato, y lo sostendrán tal vez en el primer escrutinio: pero contra toda su voluntad, sin su consentimiento, con su renuncia formal.

Léon Bourgeois sucedió en la presidencia de la Cámara a Deschanel, por los votos de los republicanos y de los socialistas. En la presidencia de la Cámara ha estado a la altura de los más eminentes: de Grovy, Gambetta, Brisson, Floquet. Sería Bourgeois un jefe de Estado modelo, y precisamente por eso renuncia a tal honra.

Barásóain

El Ayuntamiento está haciendo plantaciones de árboles, formando un bonito paseo próximo y en dirección paralela al frontón, en las márgenes de la carretera y en las inmediaciones del pueblo.

Ha implantado impuestos sobre algunos artículos de comer, beber y arder, en sustitución de los arbitrios cuyas subastas quedaron desiertas, proporcionando así un nuevo é importante ingreso a las arcas municipales, cuando se creían perdidos ó muy mermados los arbitrios, sin gravar, según se afirma, los mencionados artículos.

Sentiríame complacido si pudiese, en vista de los resultados, tributar un sincero aplauso a los nuevos ediles por su gestión reformadora en bien de todos.

El corresponsal.

21 Enero de 1906.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Tudela.—Por estufa, sin procesado. Id.—Contra C. L., por hurto. Pamplona.—Contra A. J., por violación. Aoz.—Contra J. L., por lesiones.

Señalamientos

Tudela.—Contra Eustaquio Cerdan y Victor Hernandez, por lesiones. Licenciado, señor Lazcano; representante, señor Izquierdo. Prestaran declaración tres testigos.

Tudela.—Contra Eladio Fernandez y María Ayala, por hurto. Licenciado, señor Hermoso de Mendoza; representante, señor Pardo. Prestará declaración un testigo.

Sentencia

Condenando a Crescencio Jaurrieta Ramirez, a un año y seis meses de prisión correccional, por estufa.

LA «GACETA»

La recibida ayer publica las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA.—Real decreto autorizando a la Unión Ibero-Americana para celebrar una Exposición internacional en el año 1908 en los terrenos del Instituto Agrícola de Alfonso XII.

MARINA.—Real decreto modificando el art. 28 del reglamento del Instituto y Observatorio de Marina de San Fernando.

OTROS DE PERSONAL FOMENTO.—Real decreto disponiendo que la plaza de delegado de España en el Instituto internacional permanente de Agricultura establecido en Roma, conferida al ingeniero agrónomo don Augusto Echeverría, se entienda que lo es en comisión.

GUERRA.—Reales órdenes aprobando la expedición por duplicado de los documentos extraviados que se expresan.

OTRA DISPONICIÓN que se devuelvan a Serafín González Cotera las 1.500 pesetas que depositó para redimirse del servicio militar activo.

FOMENTO.—Real orden confirmatoria de una multa impuesta a la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte por haber rebasado el tran 1.707 la estación de Salón el 10 de Diciembre de 1904.

Extranjero

Palabras del Kaiser

Un periódico de Viena dice que Guillermo II ha manifestado a un general alemán, al que recibió en audiencia privada, que tiene la firme convicción de que ningún acontecimiento desagra-

preguntó el manco, casi con lágrimas en los ojos.

—Saliendo de vuestro castillo, tornaría a casa de mis amos.

—Pues, ¿no habéis dicho?...

—Pero si la jaula quedaba abandonada de su dueño, ¿qué había de hacer el pájaro dentro de ella?

—¿Ha de faltar nunca quien cuide de vos?

—¿Cómo ha de tornar el ave a su morada sabiendo que ha de vivir cercada de milanos?

—No, no; yo ahuyentaré de aquí a los malos que osen tocar el polvo que pisáis; yo seré vuestro escudo, vuestro amparo, vuestro esposo! exclamó con terno ahínco el capitán.

—¡Callad, por Dios, callad, que el ave está ya fascinada, y si llamais con tan dulce reclamo, si la dirigís una mirada más, tal vez podrá caer en las garras del milano.

—¡Oh! no; la Providencia os ha conducido... Raquel es un oráculo... yo he nacido para grandes empresas... yo he nacido para vos...

—¿Quién sois? ¿Dios mío! ¿quién sois? gritó la jóven, con respiración anhelante y entrecortada; ¿quién sois para hablar así?

—Jimeno, Jimeno! Tu corazón te lo ha revelado.

—¡Jimeno! ¡El de Mendavia! ¡Ah! es imposible tanta felicidad.

—Mírame en tu corazón, mírame aquí, y dime si no soy el mío.

dable furbará la paz europea durante el presente año.

Todos los esfuerzos de Alemania, ha dicho, se consagrarán a desarrollar en la paz y vivir en armonía con todas las naciones.

Esto empero, terminó diciendo, no debe ser obstáculo para que el ejército y la armada se hallen a la altura de cumplir con su misión de defender con éxito los intereses del país.

La presidencia del Senado

El Senado francés se ha reunido, con objeto de elegir presidente.

Por 248 votos, de ellos 45 en blanco, fué designado para ocupar dicho alto cargo Mr. Failleres.

Para las cuatro vicepresidencias se eligió a los señores Dubost, Guerin, Leydet y Monis.

Caid asesinado

Telegramas de Tánger dicen que ha sido asesinado por un paisano en Marrakesh, el caid Clauki, que recientemente rescató a Mr. de Segonzag, y hombre muy popular en Marruecos.

Campos y mercados

DE NAVARRA

Dejando a un lado, para no repetirlo una vez más, lo referente a viñas y olivares cuyo estado deja mucho que desear, nos complacemos en consignar que en lo demás, especialmente respecto de los sembrados de cereales, continúan y se confirman las excelentes impresiones que en las anteriores revistas hemos expresado.

Las mismas causas que favorecieron la germinación, prosiguen su provechosa obra haciendo que las nuevas plantas se robustezcan. Los sembrados aparecen risueños y lozanos gracias a las humedades, a que no los combaten hielos fuertes ni los azotan vientos duros y glaciales, sino que son favorecidos por una temperatura que resulta impropia del actual periodo del año y que se prolonga como no recordamos cuando ha sucedido en el rigor del invierno.

En los mercados se nota flojedad, cuyas causas no conocemos concretamente, pero pueden ser las mismas que están produciendo idéntico efecto en otras provincias de España, en las cuales la demanda es reducida y los precios bajos: lo primero, porque muchos industriales compran en el extranjero los granos que necesitan para la molienda, y lo segundo por eso mismo y por la excelente perspectiva que presentan los sembrados.

En muchos pueblos de Navarra se realizan con grande actividad las operaciones para la reconstrucción de los viñedos, lo cual proporciona ocupación a muchos jornaleros.

Notas locales

Lumbier

Todo el campo en general ofrece aspecto satisfactorio, debido a que están saturados de humedad, y a que el tiempo reinante es favorable a las plantas.

Hay en esta villa abundancia de vino y granos y regular existencia de aceite, siendo animada la demanda de esos artículos.

Villafranca

Sigue el tiempo con mucha humedad. El arranque de remolacha continúa despacio y con tanto llover no puede avanzarse en esa operación.

El aspecto de los sembrados es bueno en regadío y en secano. También el de las viñas de regadío, pero el de las otras malo. El de los olivares es mediano, y el de los prados bueno.

Hay pocas existencias de líquidos y granos, teniendo aquellos escasa demanda y éstos mucha.

Piedramillera

El tiempo está lluvioso y templado, lo mas a propósito para que los sembrados nazcan con lozanía; por lo cual el aspecto de los campos es bueno.

Estella 11

Durante la noche ha llovido bastante y en parte en la mañana ha estado amenazador pero para medio día ha levantado el tiempo y hemos disfrutado de una tarde muy buena. Se ha visto el mercado con

Jimeno! repitió Inés, que vió unidos en este nombre el amor de su fantasía y el amor de sus ojos.

Poco después salió Jimeno con la frente abatida y el corazón despedazado por súbitos remordimientos.

—¡Adiós, Inés! decía al descender por la escalera pendiente del castillo.

—¡A Dios, Jimena! le repetía el eco de su conciencia.

Aquella noche, después de poner en libertad a todas las cautivas, menos a una, salió el capitán con los bandidos, y para sofocar sus negros pensamientos, incendió el alcazar del conde de Lerin, en Baigorri.

En las nubes que formaba el humo sobre las llamas, ería el caudillo de forrajidos ver la sombra de Jimena, que, con las manos juntas en ademán de orar, se iba elevando poco a poco al firmamento, dirigiéndole dulces miradas, mas bien que de reconvencción, de resignación y ternura.

—¡Desdichado el hombre que intenta borrar las huellas de una falta con las pisadas del crimen!

CAPITULO V.

En que el autor suspende los amores para tratar de cosas más graves.

La carta del Condestable Don Luis de Beaumont al conde de Pallars, debió llegar a su destino, no sin alguna postdata acerca del rapto de Doña Blanca de Navarra. Así

ese motivo bastante concurrido desde medio día.

El campo tiene buen aspecto, especialmente los sembrados.

Barasoain Continúa el tiempo favorable a los campos, y estos presentan aspecto satisfactorio, especialmente los sembrados de cereales.

Cárcar La cosecha de oliva ha resultado regular en cantidad y calidad.

Lorca Seguimos gozando de un tiempo espléndido, impropio de la estación, caluroso, cuyos efectos se notan ya en los campos.

Puenteluna Del mercado de hoy no le puedo mandar noticias, pues por la mucha agua que ha caído, ha estado muy desanimado.

Andosilla Hace un tiempo de otoño, y llueve casi todos los días.

Cascante Los sembrados, hermosos. La recolección de la oliva toca a su fin, rindiendo poco.

Precio Trigo.—Andosilla 6,25 pesetas robo; Villafraña 5,80; Lodosa 6 a 6,50; Barasoain 5,80; Lumbier 5 a 6; Lorca 5,50 a 6; Cascante 6; Legaria 6; Cárcar 6,22; Cáseda 6,25; Huarte 6, Estella 4,18 (doble decálitro).

Avena.—Legaria 4 a 3 pesetas robo; Cárcar 3,25; Andosilla 2,50; Lodosa 2,75; Barasoain 3; Lumbier 3 a 3,25; Estella 2,13 (doble decálitro).

Maíz.—Cascante a 5,25 pesetas robo; Villafraña 6; Lodosa 4,50; Lumbier 4 a 5,25; Estella 3,20 (doble decálitro).

Habas.—Villafraña a 6 pesetas robo; Lodosa 5,50; Estella 4,44 (doble decálitro).

Alubias.—Villafraña a 12 pesetas robo; Lodosa 10; Lumbier 17 a 18.

Vino comun.—Cascante a 2,12 pesetas decálitro; Andosilla 2,50 cántaro; Villafraña 2,50; Lodosa 2,50; Lorca 2; Estella 3; Legaria 2,60; Cárcar 3, Cáseda 3,50; Huarte 3 a 4.

Aguardiente seco de vino.—Villafraña a 14 pesetas cántaro; Lodosa 12,50.

Idem de orujo.—Villafraña 12 pesetas cántaro.

Anisado de vino.—Villafraña 16 id. Idem de orujo.—Villafraña 14 id.

Idem de orujo.—Villafraña a 15,50 arroba; Cascante de 15 a 16; Lodosa 16,50; Lorca de 16,50 a 17; Estella 17,25.

Patatas.—Villafraña a 1 peseta arroba; Lodosa 1; Barasoain 0,75; Lumbier de 0,50 a 0,95; Estella 1,10.

Precio de los jornales a seco.—Villafraña 2 pesetas; Lodosa 1,75; Andosilla 1,75; Lumbier 1,75.

Id. con vino.—Villafraña 1,75; Andosilla 1,50; Lumbier 1,50.

Id. con la costa.—Lumbier 1 peseta.

LA OBRA DE UN FRAILE EN MARRUECOS

En un notable artículo de Francisco de la Escalera, publicado en el «Diario Universal», se da cuenta de que un fraile, el Padre Sarrionandia, misionero apostólico en Marruecos, ha compuesto una Gramática de la lengua rifeña.

Como esto tiene especial interés en vísperas de la Conferencia de Algeciras, vamos a reproducir parte de dicho artículo.

Para nosotros—dice Escalera—que nos hallamos topográficamente casi junto a ellos, cerrando el límite de la frontera blanca, ligados por multitud de vínculos diversos a las pasiones del alma mora, a la historia musulmana del presente, a la historia musulmana del pretérito y a la historia musulmana del futuro, la luminosa labor del Padre misionero fray Sarrionandia es de gran interés. Tiende a romper una frontera, a abrir una brecha comunicadora en el bloque, en la linde, en la muralla.

En la «Gramática de la lengua rifeña» de fray Pedro Sarrionandia, quedan técnicamente definidos los tres principales dialectos bereberes que se hablan en Marruecos: el rifeño, el susi, llamado también el chelha o chelch y el castizo berber. Y como las derivaciones dialectales del amárga son varias también, según el valor fónico que en las diversas regiones se le da, resulta que se necesita efectivamente la paciencia evangélica de un misionero para conseguir gramatizarlo bien. Este fraile inteligente lo consiguió; él les dio cuerpo a las letras, forma a las conceptos; emsambió unas con otras las diversas intersecciones que lo constituyen, y hecho el técnico conjunto de su estudio, sacó una fotografía gramatical, una fotografía sobre el papel. Está redactada la «Gramática» bajo un plan exclusivamente práctico, con el

solo fin de que con su auxilio pueda conseguirse entender y hablar corrientemente el dialecto amárga que se habla en el Rif. Queda relativamente vulgarizada la manera. Pero lo más famoso es que el autor aprendió el berber sin más libros, que la conversación con los naturales y sin más guía que el raciocinio de observador. Es una labor atlética del humano magín.

Son curiosos los datos referentes a la obstinación con que el padre Sarrionandia hubo de consagrarse a su labor. Por cuatro detalles recogidos por ahí sabemos que el fraile llegó a Marruecos sin saber idiomas; ni siquiera francés. Pero comprendió luego que para estimular la simpatía de los naturales y facilitar la mutua inteligencia era necesario conocer su lengua y comenzó a estudiar. Hizo hincapié; se lo propuso. Luego lo consiguió. Aprendió el francés para husmear textos y orientarse, siguió sus estudios por el árabe vulgar y luego consagróse a observar el berber y los demás dialectos del país. Ahora que ya ha construido la «Gramática», piensa hacer el «Diccionario» berber además.

El libro publicado es un volumen nutrido; de más de cuatrocientas páginas en cuarto. No es un prontuario, ni un opúsculo, ni un esbozo; es una obra completa; abarca hasta el detalle, lo cataloga, lo determina y lo analiza: es la producción de una inteligencia grande.

Y luego dirá algún quidán que los frailes son ignorantes y holgazanes!

Ventoleras

—¡Bello país debe ser el de América, papá! ¿Te gustaría ir allá...?

En «Flor de un día» la niña contesta que sí; pero si hubiese tenido ocasión de leer alguna de las últimas noticias de la Argentina, se hubiera tentado la ropa antes de contestar a su papaito.

Aunque yo no sé porque hemos de tentarnos algo antes de tomar una determinación.

Pero... ¡vamos a América! En La Plata (capital de la provincia de Buenos Aires) una mujer italiana, vendedora de pasteles, al confeccionar una partidita de ellos, mezcló por equivocación 100 gramos de arsénico y... fallecieron nueve personas.

¡Este sí que es un pastel bien cruel! Más si en casa lo tenía la pastelera ¿qué hacía con el arsénico aquél?

Porque para algunos será discutible si la famosa margarita es ó no es nociva... pero cien gramos de arsénico (así, en pequeñas dosis) no habrá quien dude de que es perfectamente reventante.

La mujer es italiana. ¡Cielos! Esto es otra cosa. ¡Ya no cambian los tiempos! ¿Será la Lucrecia Borgia?... Sigamos... americanizando.

En el Hipódromo Argentino se corrió el gran premio internacional y lo ganó el caballo Old-Naud. Fué un acontecimiento deportivo y social.

¡Caramba...! Le diré a usted... ¡Social... social... yo no sé si es el acontecimiento!

¡Que triunfó un caballo! ¿Y qué? ¡Igual da que triunfen ciento. Que se le llame escorbuto ó... pecuario, lo concibo; pero ¡social! está mal, y no debió dar motivo a tanto un irracional.

Acontecimiento ha sido y aunque lego en el negocio yo creo que no ha salido social... porque no ha corrido la carrera ningún socio.

Los simpáticos empleados de correos y telegrafos festejaron en Madrid con un banquete el nombramiento de su nuevo director señor Lavina y Lavina.

Hubo que lamentar un incidente; unas quintillas de Jackson en las que se habla del «fian noble y tranquilo» de «la carta que misteriosa lleva el beso de la esposa», de los «estallidos de amor del champagne espumoso» y demás chisporroteo de la pirotecnia ríspida sí que también cursó.

Si el director es La-viña fácilmente ve en cualquiera que hasta esa la-viña tiene su plaga de flojera.

FULANEZ.

GACETILLAS

En la iglesia parroquial de San Nicolás se celebraron ayer los funerales por el eterno descanso del alma del joven don Eustaquio Martín y Alonso, hijo de nuestro distinguido amigo don Eduardo, director del Hospital provincial.

Al fúnebre acto asistieron muchos amigos de la distinguida familia de Martín.

Nosotros reiteramos a nuestro estimado amigo y a su familia nuestro sentido pésame, y les deseamos resignación cristiana suficiente para sobrellevar desgracias tan grandes.

Ayer llegó a esta ciudad el nuevo presidente de esta Audiencia Territorial don Juan Cruz Cisneros.

En la estación le esperaban el presidente de Sala y los demás magistrados del Tribunal.

Hoy a las once de la mañana jurará y tomará posesión de dicho cargo, ante el Tribunal pleno y con asistencia de los jueces de instrucción y municipal, comisiones de los Colegios de Abogados, Notarial, Procuradores y Escritanos.

Precedente de la cárcel de Tudela ha ingresado en la de esta ciudad el recluso Eladio Fernandez Chivite.

En la de Estella ha ingresado Gil Martínez.

Todas las noches se ve llena de fieles la iglesia de San Fermín de Aldapa durante los actos del novenario de rogativa por la salud pública de esta ciudad, dispuesto por los RR. PP. Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María en honor de nuestro glorioso Patrono.

Escríben de Cascaite:

«Gozamos de un tiempo primaveral; los sembrados presentan excelente aspecto. La recolección de oliva toca a su fin, y los molinos oliveros están en plena actividad; de los diez molinos que aquí funcionan, el de don Gonzalo Jimenez y el de don Miguel Guelbenzu, son movidos por la energía eléctrica. El precio de la arroba de aceite viejo es de 16 pesetas y del nuevo a 15.

Comunican de Burlada que en un pozo ha sido encontrado el cadáver de Bernabé Juanto, que vivía en Pamplona, calle de Tejería número 37, primero.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.

El estado del diputado foral don Lorenzo Oroz era ayer tranquilizador, dentro de la gravedad.

Continúan sus numerosos amigos acudiendo diariamente a enterarse del curso de la enfermedad, que deseamos termine pronto con el restablecimiento del distinguido paciente.

En Francia se ha establecido una escuela de ampliación para capitanes y oficiales de la marina mercante que deseen estudiar la telegrafía sin hilos.

Los cursos dieron principio el día 4 del corriente, y durarán tres meses, al fin de los cuales se verificarán los exámenes.

Los aprobados en ellos serán destinados a los buques que tengan este servicio, y se les abonará un sobresueldo, siendo destinados también en tierra al servicio de la costa.

Lo mismo que en España, donde los que con mas entusiasmo hacen prácticas de telegrafía sin hilos, por no decir los únicos, son... los novios, con oposición de los papás!

Ha regresado de San Sebastian nuestro respetable y querido amigo el ilustre publicista navarro é insigne vascofilo don Arturo Campión.

Sea bien venido.

El gobernador civil de Zaragoza ha autorizado a don Urbano Labiano Soto, para establecer un servicio público de coches de conducción de viajeros desde Sangüesa (Navarra) a la villa de Sos.

Por la superioridad les ha sido admitida la renuncia del cargo de juez municipal suplente a los señores: don Francisco Yranzuaga, de Gaviria; don Braulio Gofí, de Arguedas; don Miguel Hernan sorená, Cizur, y don Victor del Villar, de Villamayor.

En virtud de concurso único de Septiembre último, han sido nombrados maestros en propiedad, don Nicolás Giral, para la auxiliaría de Lerín, y doña Calixta González, de Narvarte.

Ayer falleció en esta capital a los catorce años, la distinguida señorita Josefina Azcona, hija de nuestro amigo don Joaquín.

Acompañamos en su justo dolor a la distinguida familia de la finada.

Según leemos en «La Clínica Moderna», el doctor Guyet preconiza un singular tratamiento del hipoc, que consiste en aconsejar al paciente que respire muy deprisa con la boca abierta y con toda la energía posible. Si es preciso, el profesor deberá dar el ejemplo al paciente, bastando, por lo común, de medio a un minuto para que el hipoc cese por completo.

Ayer no se recibieron en el Gobierno civil noticias desagradables, de lo cual nos alegramos, porque eso indica que la paz reina en Navarra.

En el sud-exprés de anteaayer salieron para Marsella, donde embarcarán con rumbo a Egipto los marqueses de Vesolla.

Les deseamos una excursión feliz.

La «Gaceta», ha publicado un real decreto autorizando a la Unión Iberoamericana para celebrar una Exposición internacional en el año 1908, y en los terrenos del Instituto Agrícola de Alfonso XII, en Madrid, para cuyo objeto se ceden las parcelas de minas y la Moncloa de dicho Instituto.

Dicho decreto determina que las obras comiencen dentro de un plazo de seis meses.

Los edificios que al efecto habrán de construirse, quedarán a beneficio del Instituto Agrícola de Alfonso XII.

Una Comisión de ingenieros agrónomos indicará las condiciones que deben reunir los referidos edificios, y el sitio donde estos deban ser levantados.

El ministro de Estado se dirigirá oficialmente a los Gobiernos de los distintos Estados de la América latina invitándoles a dicha Exposición.

Uno de los soldados que prestan servicio de vigilancia de las murallas de esta plaza, encontró ayer por la mañana, no lejos de la Puerta Nueva, un cepillo de los destinados en los templos a limosnas de los fieles.

El cepillo estaba abierto violentamente, lo que hace sospechar que habrían sido arrancado de su sitio y robado el dinero que en él hubiese.

No tenemos noticia de que en templo alguno de esta ciudad se haya cometido tal robo sacrilegio.

Han sido declarados francos y registrables los terrenos de las minas de hierro tituladas «San Patricio», «San Francisco» y «Santa Cecilia», sitas en término de Arive; «Abundante» y «San Jerónimo» en el de Salinas de Oro, y «Pedro» en el de Lesaca.

El gobernador civil ha autorizado a don Rafael Cadena y Petrina, vecino de Cirauqui, Presidente de la Sociedad «Electra Cirauqui», para la instalación que tiene establecida, destinada a proporcionar alumbrado y fuerza a Cirauqui.

Por referencias de autorizado conducto podemos dementir la versión recogida por un colega local de hallarse enfermos, en Biarritz, dos hijos de nuestro respetable y querido amigo el excelentísimo señor conde de Guendulain.

Sólo una de las hijas de dicho señor estuvo en cama unos días con calenturas a raíz de su llegada a la citada vi-

lla francesa, y hace días encuéntrase completamente restablecida.

Ocioso es manifestar cuánto nos alegramos en hacer constar tan grato hecho por el que felicitamos sinceramente a los ilustres condes de Guendulain.

La Hermandad de la Pasión del Señor de esta ciudad celebrará mañana la Junta general ordinaria a las once de la mañana, en una de las Escuelas del Vinctulo.

Se encarga a los Hermanos la puntual asistencia.

El domingo 21 de este mes celebrará la función anual acostumbrada en la iglesia parroquial de San Agustín a las diez y media de su mañana, con Misa solemne, sermón y el Señor expuesto.

A las siete y media habrá Comunión general.

El lunes 22 a las diez se cantará una Misa de Requiem en sufragio de las almas de los Hermanos difuntos.

Después de haber pasado fuera de Pamplona la temporada de Pascuas han regresado a Pamplona nuestros amigos el capitán señor Araoz, el abogado del Estado señor Prior y el primer teniente señor Correa.

Sean bien venidos.

Ayer hizo un día bastante bueno. El sol lució y la gente salió a pasear por la Vuelta del Castillo y por otros paseos extramurales.

Terminada la prórroga que se les concedió con motivo de la boda de la infanta María Teresa, y cumpliendo la orden, que tenían, de presentarse hoy, en los dos últimos días han marchado a las respectivas academias militares los alumnos de ellas que han pasado las vacaciones en esta capital y otras localidades de la provincia.

A todos ellos les deseamos brillante carrera.

Acaba de firmarse por los plenipotenciarios de Francia, Alemania, Austria, Bélgica, España, Grecia, Mónaco, Suiza, Portugal y Suecia, un tratado internacional para la protección de los pájaros, que se teme desaparecerán dentro de una generación, si siguen las cosas como hasta ahora.

Mañana se celebrará en la iglesia parroquial de San Nicolás la acostumbrada función dedicada al Dulcísimo Nombre de Jesús, con tercia solemne y Misa rezada, a las diez en punto; en seguida la Misa solemne cantada y sermón que predicará el presbítero licenciado don Julian Legarret, coadjutor.

Se expondrá S. D. M. hasta las cuatro de la tarde.

El presidente del Nuevo Casino Eslava ha tonido la amabilidad de invitarnos al concierto que esta noche a las nueve y media se verificará en sus salones, en obsequio a los socios y sus familias.

El concierto se ajustará al programa siguiente: 1.º «La princesa amarilla» overtura.—Saint-Saens.

2.º «Polaca de concierto».—Jimenez. 3.º «Fantasía sobre Carmen».—Biset. 4.º «La muñeca» (fantasía 1.ª vez).—Audran.

5.º «Faus» vales.—Millocker. Agradecemos la atenta invitación.

Una importante revista agrícola recomienda la cebolla como uno de los mejores alimentos para las aves de corral.

El régimen es muy sencillo: una ó dos veces por semana se pica muy menuda la cebolla y se mezcla con harina. Dando a las gallinas esta mezcla se conservan en excelentes condiciones para engordar, poner huevos y criar.

Después de haber terminado la carrera de practicante-comadrón, ha regresado de Zaragoza a Lorca el estudioso joven don Nicandro L. de Pariza, hijo de nuestro estimado amigo don Francisco.

Enviamos a dicho joven la enhorabuena.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Alava

Vitoria 12 (8 noche).

La gelfería El gobernador civil de esta provincia ha dado órdenes para que desaparezcan los vagamundos que pululan en esta capital y en los pueblos.

Todos los que carezcan de domicilio serán recogidos en el asilo.

El tiempo Hoy no ha llovido en esta ciudad, pero la temperatura ha descendido de modo que se siente un frío intenso.

Hay quien cree que está próxima una nevada.

Ampliación El lunes próximo se comenzarán las obras de ampliación del cementerio de Santa Isabel, en las cuales tendrán trabajo gran número de obreros ó peones.

Un robo En un caserío cercano a Vitoria se ha cometido un robo de objetos de valor. Los autores penetraron en el edificio abriendo un boquete en una pared. No se sabe quiénes son ni su paradero; y se practican diligencias para averiguarlo.

El corresponsal.

Toda la prensa de la ciudad condal trata de la grave crisis que sufre Barcelona.

Hay en la ciudad más de 7.000 pisos desahucados, en las calles más céntricas la mayoría.

Con este motivo se encarece la conveniencia de que por medio de la tranquilidad y del trabajo vuelva Barcelona a recobrar su antigua prosperidad.

Nuevo sistema de iluminación.—La Administración municipal de Paris estudia la aplicación de un nuevo sistema de iluminación que ha ensayado sin ruido desde hace cerca de un año. Dos ó tres arterias de la capital serán iluminadas con «lulov», del cual se ha dicho ya que actualmente cuesta menos que ningún otro alumbrado.

Sin asomo de fábrica ni de canalización, se produce inmediatamente y en todas partes una luz tan potente como se quiera. Despues, el precio de esta luz es tan bajo, que nadie quiere creerlo sin haberlo ensayado.

En suma, el experimento de estos pocos meses ha demostrado por medio de la acogida hecha en todas partes a la nueva luz, que la incandescencia podrá invadir la campaña del mismo modo que ha sucedido en las ciudades.

Por un céntimo obtendremos desde ahora la misma luz que con una buena bombilla eléctrica.

Anoche se estrenaron en el cinematógrafo dos películas muy interesantes. Una de ellas es un viaje al Polo norte y otra una vista del carnaval en Venecia.

Las dos fueron del agrado del público, especialmente esta última. La concurrencia fué numerosa.

Hoy se estrenará en el teatro Bretón de los Herreros de Logroño la obra «Amor y Caridad» del joven periodista de la capital riojana señor Saez de Cabezón. Le deseamos un éxito completo.

Contra el duelo.—El señor barón de Albi ha recibido una comunicación de la Sociedad Económica Sevillana de Amigos del País, en la que se le participa que aquella entidad, aprobando el informe de su junta de gobierno, acordó en la junta general celebrada el día 15 de Diciembre próximo pasado, que su directiva, por sí ó por conducto de sus socios que ostenten representación en las Cortes, se dirija al Gobierno por medio de razonada exposición pidiendo el estricto cumplimiento de las leyes vigentes en materia de duelo, y caso necesario, la promulgación de una ley tan rigurosa, que ni por nadie, ni por causa alguna, pueda eludirse.

«La diez...»—Saldo de varios artículos con cincuenta por ciento de rebaja.—Pozo Blanco 10. 3—3 (a)

Por el exceso de anuncios que tenemos para la tercera plana, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS:

Injertos, Ocasión, Injertos, Arriendo de hierbas, Yrazu y Compañía, Sifones é inodoros, ¡Agricultores!, Aprendiz, Negociantes de vinos, Agente marítimo, Se desean, Nodriz, Para cuidar enfermos, Cal hidráulica, Subasta de arena, Injertos, Colocación.

HA FALLECIDO En Villafraña, don Miguel Alvarez Almar.

R. I. P.

Correspondencia administrativa Puente.—D. J. L., recibidas 26 pesetas 50 céntimos.

Guipúzcoa

San Sebastian 12 (9 noche.) Una desgracia Entre las estaciones de Villabona y Tolosa el tren exprés de Madrid ha arrollado a un fraile, dejándolo destrozado.

No se sabe su nombre ni el parte añade a qué Orden pertenecía el citado religioso.

Emigrantes Cumpliendo una orden del gobernador civil de Burgos comunicada en un telegrama, la policía ha detenido en la frontera a dos jóvenes de aquella provincia, hermanos, que trataban de embarcarse en un puerto francés con rumbo a América, siendo uno de ellos quinto del reemplazo de 1904.

Ambos jóvenes han sido conducidos por la guardia civil a Burgos.

Muerte repentina Estando en su casa conversando con varios amigos suyos, ha fallecido repentinamente don José Miguel Uranga, subjeje del cuerpo de bomberos y que hasta fin del año próximo pasado fué presidente de la sociedad Euskal-billera.

De fiesta Con motivo de la boda de la infanta ha sido hoy media fiesta en los centros oficiales, que han estado cerrados desde el medio día.

El alcalde ha dirigido telegramas de felicitación a la real familia y a los infantes recién casados.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 12 (10,10 noche.)

Bolsa

Banco de Vizcaya, sin cambio. Polar, 88. Explosivos, sin cambio. Resinera, 171'50.

Cambios

Paris, 24,50. Londres, 31,20.

Junta general

La Liga Vizcaína de productores celebrará sesión el próximo domingo con objeto de aprobar las cuentas y proceder a la renovación de los cargos de la junta directiva.

Polavieja

Es esperado en esta el próximo domingo el general D. Camilo Polavieja.

Banquete

El lunes obscurarán con un banquete al alcalde señor Balparda sus compañeros de carrera los jóvenes abogados.

Conferencia

En la Academia de Derecho dará el lunes una conferencia sobre política social y aranceles don Pablo Alzola.

Suspensos

En los exámenes de pilotos que se están celebrando se han suspendido hasta ahora más que el 60 por 100 de los alumnos presentados.

Los profesores se quejan de lo mal preparados que vienen los alumnos.

Robo

El director de la Sociedad Electra Beria ha dado parte al Juzgado de que en la noche última le han sido robados 2.000 metros de alambre.

Exposición

En la Filarmónica serán expuestos los trabajos de los alumnos pensionados por la Diputación.

Visita

Una comisión de vecinos de Las Arenas ha visitado a la Diputación para tratar de las obras que se han de realizar en la iglesia de dicho pueblo.

Las obras comprenderán el arreglo del pórtico y otras que se consideran necesarias.

También se creará una plaza de organista.

Fiesta

Con motivo de celebrarse hoy la boda de la Infanta, en las oficinas del Estado no se ha trabajado.

Los edificios públicos aparecían engalanados.

Des noticias

Según datos oficiales se ha recaudado por aduanas en esta provincia durante el año 1905 la cantidad de 16 millones 744.112 pesetas.

—Por estadística publicada por el jefe de bomberos, durante el año pasado han ocurrido en Bilbao 209 incendios.

El correspondiente.

to general de alcoholeros, presidida por el señor Modolell.

En la reunión ha predominado un ambiente de profundísimo disgusto contra el Gobierno.

Se han pronunciado discursos demostrando la imposibilidad de aceptar la reforma alcoholera llevada a cabo por el actual ministro de Hacienda, desvirtuando y destruyendo, en cierto modo, la reforma del señor Echegaray, que es la que se prometió a los interesados.

Se ha acordado apelar a recursos energéticos; protestar desde luego del actual estado de cosas creado por el señor Salvador, y acudir al paro total de las fábricas e industria si no se satisfacen los deseos del país.

De provincias

Coches a Algeciras.—La condesa de Paris, —Caza mayor y menor.—Ezhamación.—Le del «Cisneros».—Buenos lugares.

Sevilla.—Hoy han sido embarcados veinticinco coches con destino a Algeciras y para que sean puestos a disposición de los representantes de las potencias extranjeras que han de tomar parte en la conferencia internacional.

Villamanrique.—La condesa de Paris y los príncipes sus hijos realizan frecuentes excursiones por estos alrededores.

Ultimamente han verificado una hasta los cotos de «los gatos» y «del rey». El archiduque Luis mató cuatro cerzales, dos perdices y una gallineta.

Un guarda jurado encontró en un monte el hermoso jabato que hace días fué mortalmente herido por el ilustre cazador.

El jabato se encontraba medio devorado por los perros.

Mañana es esperado aquí el duque de Montpensier.

Barcelona.—Se ha dispuesto que sea exhumado el cadáver de Salas el anarquista que atentó contra la vida del Cardenal Casañas.

La exhumación se llevará a cabo mañana, y asistirán al acto todos los forenses de Barcelona.

Muchos médicos se afirman que efectivamente el Salas murió envenenado. De todos modos se ha vuelto a hablar mucho de este asunto.

Ferrol.—La causa que se instruye con motivo de la pérdida del «Cardenal Cisneros» ha sido ya enviada al Supremo de Guerra y Marina.

Será acusador privado en esta causa el jefe de Estado Mayor señor Basten.

Ferrol.—Mañana es esperado en este puerto la escuadrilla de destroyers ingleses compuesta de 12 unidades.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPANADA

Table with columns for 'Día 11' and 'Día 12' containing various financial data points like 'Denda perpetua', 'Idem fin de mes', etc.

En el Cerro

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Cerro, cotizándose el Interior a 78'57, el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 24'25, las libras a 31'19 y el amortizable a 00'00.

MENCHETA.

ALCANCE EXTERIOR

LA CONFERENCIA SOBRE MARRUECOS

Paris 12.—Ayer llegó el marqués Visconti Venosta, representante de Italia en la conferencia de Algeciras.

El marqués ha salido hoy para Madrid a las doce.

Antes de partir conferenció con Mr. Rouver breves instantes, y con el embajador alemán príncipe de Radolin por espacio de una hora.

El «Eco de Paris» publica una interview que uno de sus redactores celebró con el marqués Visconti Venosta en el tren, durante el trayecto de Dijón a Paris.

El plenipotenciario autorizó al periodista para hacer constar las siguientes declaraciones:

«Los deseos de Italia entera me acompañan a Algeciras. El afán más ardiente de mi país, de mi rey y de mi gobierno convergen en un punto único: trabajar en la Conferencia en el sentido de allanar todas las dificultades para llegar a una paz sólida de efectos durables.»

«Por mi parte, yo, amigo fiel de Francia cumpliré con mi misión no ahorrando fuerza ni sacrificio alguno en provecho de esta obra que juzgo indispensable. Tengo la esperanza de que el resultado de la conferencia será beneficioso para todos; por lo menos en este crítico deseo inspirarme sinceramente.»

LA MOVILIZACION ALEMANA

Berlin 12.—Un periódico de la capital explica satisfactoriamente los órdenes de movilización del gobierno alemán que tanta alarma produjeron en determinados círculos del extranjero y a gran parte de la prensa, diciendo que todos los años se realizan análogas movilizaciónes al destinar los efectivos de las nuevas reservas.

LOS PRESIDENTES

DE LAS CAMARAS

Paris 12.—MM. Doumier y Faillieres han visitado hoy oficialmente a Mr. Loubet, con ocasión de haber sido

reelegidos presidentes respectivamente del Congreso y del Senado francés.

Segunda conferencia

Madrid 12 (11 noche.)

La cuestión palpitante

En el Congreso

Créese que en el Congreso se discutirá ampliamente la cuestión relativa al artículo 7.º

Los señores Moret y Luque piensan obtener mayoría.

En el caso de que no sucediera así el señor Moret abandonaría el poder.

Comentarios

En el salón de conferencias del Congreso ha habido hoy extraordinaria animación.

Muchos diputados, senadores, políticos y periodistas comentaban acaloradamente los sucesos de actualidad.

Entre los comentarios ha habido algunos estupefactos.

En un grupo decían algunos caracterizados políticos que la cuestión es tan grave y el Gobierno se halla en tan grave aprieto, que mañana mismo en el Consejo quedaría planteada la crisis, pero no una crisis parcial, sino crisis total.

Añadiase más, pues algunos decían que el señor Moret no pudiendo contar con el apoyo decidido de los villaverdistas se vería en la precisión de no poder aceptar de nuevo el poder, caso de que el Rey le volviese a dar el encargo de formar gabinete.

Los comentaristas que tales cosas decían agregaban que era muy posible la vuelta al poder del señor Montero Rios.

Otros decían que siendo imposible la vuelta del señor Montero Rios, se imponía una situación conservadora, y que por tanto no tardaría el señor Maura en ocupar la presidencia del Consejo de ministros.

Estos comentarios son, claro está, exagerados.

Hablando con Luque

He hablado esta tarde con el ministro de la Guerra acerca de la cuestión del día.

El general Luque me ha dicho que él no dice ni dirá nada respecto al asunto.

Si la reforma que ha de introducirse dispone que todos los delitos contra la Patria y el Ejército han de ser sometidos al Tribunal de justicia militar entonces no ocurrirá nada de particular, pero si no sucede así entonces yo—dijo el general—presentaré la dimisión y me marcharé a mi casa.

El proyecto

El ministro de Gracia y Justicia señor García Prieto ha ultimado ya el proyecto relativo a la reforma del artículo 7.º

Mañana lo presentará en el Consejo a la aprobación de los ministros.

Conferencias

El Presidente del Consejo de ministros señor Moret ha celebrado hoy entrevistas con los señores Maura, Salmerón, Montero Rios, Canalejas, Alvarez (D. Melquiades) y políticos.

El objeto de estas entrevistas ha sido el de cambiar impresiones acerca de la cuestión palpitante.

Ignórase lo que habrán dicho los personajes citados, pues el señor Moret ha guardado impenetrable secreto.

Entre la gente política se concede grandísima importancia a estas entrevistas, creyendo algunos que los citados políticos se mostraron partidarios de los Tribunales civiles.

El marqués de la Vega de Armijo

El anciano marqués de la Vega de Armijo ha dicho que la boda de la infanta Teresa es el último acto al cual asiste como Presidente del Congreso, pues mantiene su firme propósito de no sentarse más en la silla presidencial de la Cámara popular.

Esperando

Entre la gente política se espera con verdadero interés el Consejo de ministros de mañana, pues en él se ha de resolver la cuestión política que tanto preocupa.

Otros asuntos

Plenipotencia

S. M. el Rey ha firmado hoy las correspondientes plenipotencias a favor de los señores duque de Almodovar y Perez Caballero, para que representen a España en la conferencia internacional de Algeciras.

Los oficiales bávaros

Mañana marcharán a Alemania los oficiales bávaros que han venido a Madrid con motivo de la boda de SS. AA. los infantes don Fernando y doña María Teresa.

De caza

Mañana obscurará el Rey con una cacería en Riofrio a todos los príncipes y personajes que se encuentran en Madrid con motivo de la boda de los infantes.

Banqueta

El Archiduque Federico de Austria, teniente coronel honorario del Regimiento de Figueras, ha obscurado hoy con un banquete que se ha celebrado en el cuartel de la Montaña a todos los jefes y oficiales de dicho Regimiento. En el banquete reinó mucha cordialidad y se pronunciaron brindis entusiastas.

171 bodas

Hoy se han celebrado en Madrid 171 bodas.

Claro está que muchas se han celebrado sin que haya influido para nada la boda de SS. AA., pero de todos modos resulta un número tan extraordinario que es por lo menos diez veces mayor que el ordinario.

En el distrito que más bodas se han celebrado es en el distrito del Hospicio, donde se han celebrado 29, y en el que menos en el de Palacio, donde se han celebrado 6.

Si la casa Real ha de dar el premio a todos los contrayentes, es decir, si todas las bodas son de pago se emplearán 17.100 pesetas.

Los nuevos esposos

Terminada la ceremonia nupcial SS. AA. D. Fernando y D.ª María Teresa marcharon al santuario donde se venera la Virgen de la Paloma.

En todo el camino fueron aclamados SS. AA. con entusiasmo por el pueblo. En todo el barrio de la Latina las clases bajas, hombres, mujeres y niños vitoreaban y aplaudían a los jóvenes esposos.

Por las rondas volvieron a Palacio. En la Plaza de Oriente había cuando llegaron SS. AA. un gentío inmenso que aclamó a los esposos.

Cuando estos se hallaban ya en Palacio el público pedía que salieran al balcón, y a él salieron SS. AA. acompañados de la Reina madre y de las infantas.

En aquel momento aparecieron en la Plaza de Oriente el Rey y el príncipe viudo, que habían salido a dar un paseo a caballo por los alrededores de la Casa de Campo.

El Rey fue vitoreado por la multitud.

De caza

El presidente del Consejo de ministros señor Maura asistirá mañana a una cacería.

Negando

El representante de Alemania en la conferencia de Algeciras, Conde de Radowitz, ha negado terminantemente las declaraciones que le atribuye «Le Journal» respecto a la cuestión marroquí.

El «Hoenzellern»

Berlin.—Según comunican de Kiel, se ha recibido allí la orden imperial de que el yate «Hoenzellern» esté preparado para hacerse a la mar en el mes de Marzo.

El día 27 de este mes celebra el Kaiser sus bodas de plata, y en primeros de Marzo hará el Emperador Guillermo II un largo viaje por el Mediterráneo.

En la corte alemana se dice que este viaje obedece a una prescripción facultativa, pues el Kaiser se halla algo delicado.

Sin embargo de esto se dice también que no tiene nada que ver con la enfermedad del Kaiser este viaje, y al efecto se recuerda que Eduardo VII va a realizar el mismo viaje y en la misma época, y se añade que los viajes de estos dos soberanos tienen un fin político internacional.

El Presidente de la República

Paris.—Se ha acordado ya que la elección de Presidente de la República francesa se lleve a cabo el día 17 de este mes.

De Rusia

San Petersburgo.—Han llegado a esta capital 17.000 guardias.

Se están adoptando muchas precauciones por si ocurrieran desórdenes con motivo del aniversario del 22 de Enero.

A este efecto también se ha dispuesto aumentar en 4.000 hombres la guardia del czar.

De madrugada

Ena de Battenberg Madrid 13 (2'30 madrugada.)

Se sabe, casi de un modo positivo que S. M. el Rey y la princesa Ena de Battenberg tendrán una entrevista el día 31 de este mes en una posesión que tiene en Francia la exemperatriz Eugenia.

Nuevo gobernador

El general Espinosa de los Monteros ha sido nombrado gobernador militar del Campo de Gibraltar.

El crimen de Bellas Vistas

El juez instructor de la causa seguida contra los autores del crimen de Bellas Vistas va a marchar a instruir diligencias en el lugar del crimen.

También irá con el juez el teniente de la guardia civil señor Roldan.

Dícese que un individuo ha cantado de plano y que por consiguiente no tardará en darse con los autores del horrendo crimen.

MENCHETA.

Hay de venta 10.000 estaquillas Rupperts Lot dirigirse a don Arcadio Sanchez, en Olite. 2-1

Vides americanas

Se venden 30.000 barbos superiores; 20.000 estacas injertables, 30.000 estaquillas y 6.000 injertos, todos clase Aramon. Para precios y demás dirigirse a don Felix Labiano, vecino de Artariain (valle de Orba). 4-1(a) p

Sirviente En casa de matrimonio solo se necesita una muchacha de toda confianza: sin buenas referencias excusado presentarse. Informará el Administrador de este periódico. 3-1 p

Vino para enfermos

Rancio, seco, esterilizado, especial para enfermos. Lo vende Román Oteiza. Valencia. 2. Unica casa en Pamplona. 4-1(a)

Nodriza Se necesita para criar en casa de los padres del niño. Paseo de Valencia 19, darán razón. 3-1

Traslado El almacén de calzado «Nuevo Siglo» participa a su numerosa clientela y al público en general haberse trasladado a su antiguo local, Chapitel 26, frente a La Perla, donde el público encontrará un variado surtido de calzado de todas clases, desde el más económico hasta el más superior. No equivocarse, esquina a los cubiertos del café Iruña.—Tomás Escala. 5-4

Para calzado bueno

bonito, de duración y de última novedad a calzarse a «La Elegancia»; precios sin competencia, Chapitel 5, Salvador Perez, frente a la casa de Biardó. 4-2

LA BODA DE S. A. LA INFANTA MARIA TERESA

Madrid

Primera conferencia

Madrid 12 (6 tarde.)

El público

Desde primera hora de la mañana ha sido inmensa la concurrencia que ha invadido las Plazas de la Armería y Oriente y todos los alrededores de Palacio.

En virtud de la simpática disposición del Rey abriendo al público las galerías del régio alcázar sin necesidad de invitación especial, pronto se ha llenado aquel espacio de gente ávida de contemplar el paso de la deslumbrante comitiva.

La comitiva de la Reina

Conforme al ceremonial previamente establecido, los novios se han dirigido a la capilla donde habían de unirse en indisoluble lazo, en dos distintas comitivas.

La comitiva de S. M. la reina era a la vez la de la infanta María Teresa. Precedían a las reales personas, maceros, gentiles hombres y reyes de armas.

La novia, rica y elegantemente vestida de blanco, con velo y hermosos prendidos de azahar iba a la izquierda de la reina y a la derecha de la infanta Paz.

Seguían las damas de guardia de honor y camareras de la reina y las infantas, en dos filas, y la escolta.

Comitiva del Rey

Más numerosa que la primera, la comitiva del Rey y del augusto novio iba precedida de los maceros, gentiles hombres, grandes de España cubiertos, mayordomos de semana, Cardenales Casañas, Spinola, Herrera, Nuncio de Su Santidad, Obispo de Sión y todos los príncipes, infantes y archiduques extranjeros que en la actualidad se encuentran en Madrid y cuyos nombres omito por no disponer de tiempo.

El novio don Fernando de Baviera iba a la izquierda del Rey y a la derecha del Príncipe viudo de Asturias.

Completaba la comitiva el alto personal palatino, Cuarto militar, jefes y oficiales de la Escolta real y Alabarderos y la banda de música de este último cuerpo.

En la capilla

Por distintos lados llegaron las dos comitivas a la Capilla del Regio Alcázar, que no tardó en ofrecer un aspecto deslumbrador, fantástico, en que se unían a los severos y suntuosos adornos del templo el hermoso conjunto de uniformes, lujosos tocados y continuo centelleo de joyas y piedras preciosas.

Todas las damas desde las personas de la familia Real hasta las señoras de los grandes de España, ostentaban la clásica y gentil mantilla blanca, y el conjunto de color de los brillantes uniformes y los ricos trajes resultaba de un efecto indescriptible.

He dicho ya que la augusta novia vestía traje blanco, fáltame añadir que su ilustre prometido ostentaba uniforme de husar.

La reina vestía soberbio traje de color malva y el Rey, uniforme de Alabarderos.

La infanta doña Paz, color heliotropo; doña Isabel, gris perla, doña Eulalia, rosa con manto marrón.

La tribuna diplomática hallase ocupada por hermosas damas y por todos los representantes de las naciones extranjeras, acreditadas en Madrid.

Es digno de notar el detalle de que no han dejado de acudir a este acto ni aun los diplomáticos que visten reciente luto.

La bendición nupcial

Dispuestos las comitivas é invitados en el orden señalado por la etiqueta palatina, los jóvenes contrayentes y sus augustos padrinos el Rey y la infanta doña Paz adelantáronse hasta el pie del altar, dando comienzo el solemne acto de la bendición nupcial en que ofició el obispo de Sión.

Este instante fué conmovedor é imponente, resaltando en medio del profundísimo silencio que reinaba la emoción intensísima que se leía en el rostro de la novia.

También era visible la conmoción de la reina madre.

Después de la bendición el obispo de Sión dirigió a los augustos desposados una plática modelo de elocuencia y sencillez.

Comitiva general

Terminada la ceremonia religiosa, formóse una sola comitiva para acompañar a los recién desposados hasta sus habitaciones.

Al frente de esta comitiva, precedida por el personal que la etiqueta ordena, iban los augustos contrayentes seguidos de sus padrinos el Rey y doña Paz; la Reina y el príncipe Luis y demás individuos de la familia Real y brillante cohorte de príncipes, Cardenales, grandes de España, etc., etc.

Esta comitiva despertó con justicia la admiración del público que esperaba su paso por las galerías interiores del Palacio.

En la cámara

Al llegar los desposados a su cámara recibieron las felicitaciones de las clases de etiqueta, cuerpo diplomático, etcétera.

Doña Teresa y don Fernando salieron al balcón que da acceso a la Plaza de Oriente, recibiendo una entusiasta y cariñosa ovación del inmenso gentío que llenaba la espaciosa plaza. Los recién casados respondían afectuosamente a los vitores de la multitud respirando en sus rostros la más completa alegría.

Después de la boda

Cuantos han presenciado de cerca la ceremonia y los actos oficiales del matrimonio de la infanta se hacen lenguas de la fastuosidad y esplendor desplegado por la Corte con motivo de este acontecimiento.

El público que ha presenciado la entrada y salida de Palacio de los invitados y personajes, ha sido numerosísimo siendo realmente milagroso no hayan ocurrido incidentes de importancia dada la aglomeración de gente que en todos momentos se ha notado.

Dícese, sin embargo, que en la calle de Bailén un caballo pegó una coz a un individuo al que produjo una herida de relativa gravedad.

Los demás detalles desagradables que se han registrado tanto en el interior como en el exterior del Palacio, han carecido en absoluto de toda importancia siendo debido más que a otra cosa a la confusión de los primeros momentos.

Paseo por Madrid

Después de haberse retirado a sus habitaciones y cambiado de traje la infanta María Teresa y don Fernando Baviera salieron solos a dar un paseo en «milord».

Recorrieron varias calles de Madrid siendo afectuosamente saludados por el público y vitoreados en distintas ocasiones.

En la plaza de Oriente el gentío arrojó ramos de flores al coche de los recién casados.

Los infantes respondían a estas demostraciones de cariño con sonrisas que dejaban entrever su alegría y satisfacción.

Declaraciones de Besada

«A B C» de hoy publica una interview celebrada con el señor Gonzalez Besada.

Dice el exministro villaverdistista que es un absurdo pensar en los actuales momentos en la supremacía del poder civil, y que de lo que se trata es solo de exceptuar a la prensa de que sus ataques al ejército sean sometidos a la jurisdicción de guerra.

Por lo demás, halla justificada la reforma del artículo 7.º del Código Militar.

La situación política

Atribú

Anuncios recomendados

Injertos Se venden injertos de garrucha muy buenos, con mucho brote y buena soldadura injertada sobre distintas clases de vides americanas; para precios y clases dirigirse a Babil Lecca, en Belascoain. 15-10

Ocasión Se venden dos armarios de luna y dos mesas de comedor y 50 sillas. Estafeta 4, tienda. 6-4

Injertos El que desee comprar injertos de garrucha sobre listinas clases de vides americanas, dirigirse a don Sebastian Vicente en Liédena (Navarra). 15-3

Arriendo de hierbas Se arriendan las del soto denominado «Comun» propiedad de los señores hijos del excelentísimo señor duque de Solferino, sito en jurisdicción de Marcella. Para informes entenderse con su administrador don Esteban Dean, en Villafranca de Navarra. 8-2

Yrazu y Compañía
BANCA
Calle Moreno, 967, Buenos-Aires
Esta antigua casa, además de las operaciones coherentes al ramo, tiene una sección para el servicio de PASAJES para Europa y América, siendo su único representante en España y Francia, don Antonio Iriarte, de Tolosa (Guipúzcoa) a quien pueden dirigirse los interesados y hallarán ventajas. 90-43 p

Sifones é inodoros
PARA RETRETES
Variado surtido en hierro, grez, porcelana inglesa y del país, depósitos automáticos de gran efecto y seguridad. Lámpara eléctrica superior á 70 céntimos. Grandes descuentos según el pedido.
Hojalatería de T. GARAYOA, Javier 2 15-15

¡Agricultores!
Grandes viveros de olivos de todas clases, nogales, almendros, peros, plantas de moral, alberchicores, melocotoneros, barbos americanos de varias vides, injertos y sin injertar, y otras similares de plantas que contienen el ramo de arboricultura.
Todo el que desee hacer plantaciones puede dirigirse á don Manuel Gonzalez, en Fitero, San Juan 48. 90-30

Aprendiz Se necesita uno en la alfarería y barbería de Cayetano Ayerbe en Huarte-araquil. 4-3 p

Negociantes de vinos
El día 14 del actual á las dos de la tarde se arriendan en Jaunsarás, Valle de Basaburúa, dos locales, propios, uno para almacen de vinos y otro para tienda, pertenecientes al municipio. x 3-3

Agente marítimo Pasajes para todos los puertos conocidos; precios los más baratos. Comisiones y giros para Montevideo y Buenos Aires. Informarán en Estella don Hermilio Azcorbe y en Aoz don Isidoro García. DOMINGO APEZTEGUA, Zapateria 36 y Mayor 106, Pamplona. 20-20

Se desean vender doce mil barbos de Aramón Gancin número 1, de buen tallo. Para informes dirigirse á Jesús Lardies, calle Mayor Puente la Reina. 3-2

Nodriz Hay una de 25 años de edad y dos meses de leche. Para más informes dirigirse á don Gerónimo Megía, médico de Mendigorria. 3-2

Para cuidar enfermos Se ofrece una mujer que tiene práctica en ello. Informarán en la calle Mayor, 76, segundo piso. 3-3

Cal hidráulica superior del país, se vende en Estella en casa de Hugaide.

Subasta de arena El domingo de las cuatro de la tarde, se sacará a subasta pública el arriendo para la extracción de arena del cauce del río del término municipal de Cizur-menor.

Injertos No hay como los de Navarra (Aragón), Aoz y Ripadas, Ostiz, y el que lo dude que visite cualquier vivero que quiera antes de comprar. La correspondencia dirijase á la lla de Aoz. 10-1

Colocación La desea un joven de años, bien sea para un comercio, fonda ó cosa análoga. Es de buena conducta. Para datos, calle del número 8 hojalatería.

AGUA DE LOECHES

PURGANTE Y CURATIVA

por sus virtudes antiseptica y depurativa asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades de la mujer.
Su ABUNDANTÍSIMO CAUDAL DE AGUA, aumentado coherentemente con las obras que acabas de hacerse, permite tener abierto un gran Establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se completan las curas atendidas con el uso del agua en bebida.
El Agua en botellado no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el

Antiparasitaria, antihéptica, antisifilítica, antiscrofúlosa, antituberculosa y reconstituyente. Osmoenta y cuatro años de uso general. Siempre ha obtenido las más altas distinciones en cuantos Expositivos ha concurrido y en competencia con sus similares nacionales y extranjeras; en 1884, se le concedió el

Unico gran diploma de honor
EL AGUA NATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de manzanilla, es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades de la mujer.
Depósito Central.—Jardines, 15 bajos.—MADRID.

AGENDAS BAILLY - BAILLIERE É HIJOS

MEMORANDUM 2. Pts
CULINARIA 2. Pts
MÉDICA 2.50. Pts

BUFETE CUATRO EDICIONES ECONÓMICAS 1-1.50-2 y 3 Pts
CUATRO EDICIONES COMPLETAS 2-2.50-3 y 4 Pts

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS, PLEURESIA, TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS.

CÁPSULAS SERAFON
GUAYACOL - IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

JARABE de Guayacol y Bromoformo SERAFON contra la COQUELUCHE (Tos ferina)

ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE
Pequeña Enciclopedia popular y útil para todos.
Un tomo de 500 p., 1000 figs. y mapas en color.
Es ameno é instructivo.
CONVIENE A TODO EL MUNDO
INTERESA A TODO EL MUNDO
PUEDE SER LEÍDO POR TODO EL MUNDO

REGALOS
Por pedidos entre los compradores.
En cada 2 pesetas un billete de Lotería de Navidad.
En 5 pesetas un billete de Lotería de Navidad.
En 10 pesetas un billete de Lotería de Navidad.

Waltham

Precisión EN MARCHA Y CONSTRUCCION
INTERCAMBIABLE ELEGANTE
De venta en la relojería de Lorenzo Astrain
Plaza del Castillo número 36 Pamplona.

ESTOMACALINA ALFAJEME
El más racional de los preparados existentes para combatir y curar todas las afecciones del estómago é intestinos.—Unico ensayado en la mayoría de los Hospitales de España y recomendado por los clínicos más eminentes. Después de usar los demás preparados tomar la Estomacalina Alfajeme, y notareis alivio á la primera dosis. En las principales farmacias y en la del autor, Conde de Romanones, 8 y 10, Madrid. Precio, 4 pesetas.
Unico depósito en Pamplona, Farmacia del Dr. Marquina. —28

„La Navarra Agrícola,“
—ESTAFETA, 71, Pamplona—
Abonos para todas cosechas y cultivos con análisis garantizados.—Superfosfatos.—Sulfato de potasa.—Sulfato de hierro.—Sulfato de cobre.—Nitrato de sosa.—Cloruro de potasa.—Escorias Thomas.
Semillas de hortaliza, flores y forrajeras de absoluta confianza.
Arados de varias marcas Pulverizadores, Azufradores.—Máquinas para ingerar.—Espino artificial, etc., etc.
Dirigirse á M. Erro y Compañía, Estafeta, 71, Pamplona.

CAPSULAS DE TERPINOL ADRIAN
DENQUE, TRANCAZO, INFLUENZA, GRIPE, BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

BLANGARD
PÍLDORAS 2 ó 6 al día
ANEMIA, LEUCORREA, RAQUITISMO, SIFILIS CONSTITUCIONAL

JARABE 1 ó 3 cucharadas al día.
Etiqueta verde — y Firma

40, Rue Bonaparte PARIS

SOLUCION A
de clorhidro fosfato de cal
Premiado en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como: más poderosa de los remedios existentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etc., sustituyendo con ventaja á la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de mayor éxito más general en España.—Al por mayor, señor Avifio, plaza de la Luna 11, farmacia y Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

Boletin Religioso

SANTORAL

SANTOS DE HOY.—San Gumerindo mr.
Día 13 Sábado.—San Gumerindo, mártir.
Fue San Gumerindo natural de Toledo hijo de padres cristianos, en cuya compañía pasó á Córdoba que, aunque ocupada por los moros, tenía, clérigos y Obispos y los cristianos ejercían libremente su Religion mediante los tributos que pagaban á los mahometanos. Su gran prudencia y acreditada sabiduría movieron al Obispo á conferirle el orden sagrado de sacerdote y encomendarle el cuidado de una parroquia fuera de la ciudad. Viviendo cierto día á Córdoba en compañía de un monje, fué preso y presentado á los jueces paganos quienes trataron de reducirle á que ofreciese incienso á las estatuas de Mahoma. El santo se resistió varonilmente y sufrió el martirio el año 852.

CULTOS:
Oficio de Infracoctava con rito semidoble y color blanco.
En la Catedral.—A las nueve Horas menores y misa.
A las tres vísperas, completas, maitines y laudes.
El rosario de los esclavos á las cinco y media.
En San Saturnino.—A las cinco y media de la tarde solemne ejercicio en honor de la Preciosa Sangre.
En San Fermín de Aldapa.—Cuarto día

de la novena al Santo Titular, rogando por todos los enfermos de la ciudad.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS
San Saturnino.—Mayor 12-1.º
San Lorenzo.—San Lorenzo 15-2.º
San Nicolás.—San Nicolás 23-2.º
San Juan Bautista.—Dormitaleria 34, segundo.
San Agustín.—San Agustín 36-1.º

Estafeta local

MERCADO DE CEREALES ROBO

| | Reales vellón | Pesetas |
|-------------|---------------|---------|
| Trigo | 23,60 | 4,19 |
| Avena | 19,00 | 1,85 |
| Cebada | 14,00 | 2,50 |
| Habas duras | 25,00 | 4,43 |
| Idem anchas | 25,00 | 4,43 |
| Beza | 22,00 | 4,08 |
| Maíz | 16,00 | 2,95 |
| Ajaoel | 07,43 | 1,81 |
| Girón | 07,43 | 1,81 |
| Albolva | 16,00 | 2,95 |
| Ezcandia | 00,00 | 0,00 |

EL TIEMPO
Temperatura máxima de anteayer 10,8
Id. mínima de ayer 7,6
Altura barométrica á las 9 de ayer 790,8
Espacio recorrido por el viento en dichas 24 horas en kilómetros 270

VALORES DE NAVARRA
COTIZACION DE AYER

| | PRECIO |
|---|------------|
| Juenda provincial al 4 por 100 | 101,50 102 |
| Juenda municipal al 4 por 100 | 102,50 |
| Juenda de Navarra | 206 |
| La Papelera Española | |
| Fábrica del Bidasoa (Vers.) | |
| Id. Id. Obligaciones al 5 por 100 | |
| La Vinícola (Campana) | |
| Tejería Mecánica Pamplonesa | |
| Almacén de Betelu | |
| Agua de Arteta | |
| Id. «Iruña» | |
| Azuquerra (Marcella) | |
| Azuquerra (Tudela) | |
| Id. Agrícola, acciones de 500 pesetas | 170,50 |
| Id. «8.º» series con 80 por 100 de reserva | |
| Electricidad Pamplonesa | |
| «La Vasconia» | |
| Id. completamente liberada | |
| Electricidad Bidasoa | |
| La Actividad, acciones de 100 pesetas | |
| Id. de 1.000 2.º serie con 4 por 100 de reserva | |
| Electricidad Leza | |
| «La Vasconia» | |
| Agua de Burunda y Belascoain | |
| Electricidad del Euzkadi | |
| Electricidad Tudelana | |
| Electricidad Industrial Española | |
| La Industrial Sangüesa | |
| Moris-Bombas de Londres | |

VIAJEROS
Ayer llegaron á las fondas y casas de huéspedes las personas siguientes:
Don Francisco Berrueto, don Pablo Martínez y don Antonio Garralda.

REGISTRO CIVIL
En Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones:
Nacimientos.—Varones 0, hembras 0.
Defunciones.—Josefa Goñi Iriarte, de 33 años,

A los que padecen del estómago

Conviene lean la siguiente:
Sr. Landumiey, farmacéutico, Bayona.

Muy señor mío: Con grande satisfacción le participo que los polvos del doctor Sotomayor han dado un gran resultado á cuantos amigos míos los han tomado pero sobre todo á los de ellos le han producido tal efecto que puede considerarse su curación como una verdadera gracia por lo que tanto él como yo os damos infinitas gracias.
Es verdaderamente un buen remedio para las enfermedades del estómago y me complazco en recomendarlos á todos los que padecen del estómago; es el mejor servicio que puedo hacerles.

Firma legalizada De Vd. atento y S. S. Madame Ruchot EN CHATEAUR GOUTIER

Depósito en Pamplona, Farmacia y droguería de Marquina, Nueva 1.

Pasatiempos

CHARADAS

Remitida por «Roxana» y dedicada á «Una coqueta»

Eres tan «todo», niña preciosa, de «un dos un» de angel y rubio pelo que cuando alegría tu faz de cielo esa «dos cuarta» tan candorosa, diera, alma mía todas mis dichas y mi contento, tan solamente, por un momento de tu alegría.

Y ese «un dos tercera» que á todos tienes sencillo y suave como las flores, que tan «dos una» te hace de amores ¡es instrumento de tus desdenes!

Oh amor impío que á tantos otros la dicha has dado y á mí me olvidas ¡cómo has dejado el pecho mío!

Remitida por idem.

«Cuarta prima» tiene el «todo» «segunda tertia» es la «cuarta» «cuatro son «cuatro» con «cuatro» «un dos tres» esta charada.

Remitida por «Vulcano»

«Prima tertia dos tertia» si padeces sed cervical; mas al «todo» no te arriesmes porque allí te abrasarás.

BUZON.

«Que me la traigan.»—Eso digo yo: me lo traigan á usted para leerle esta charada, y si resiste usted la prueba sin sufrir algun accidente, le declaro insensible. Que le den dos duros, so guason.

«Uno sin diario.»—No quiero empezar publicar esta clase de pasatiempos porque no le quiero decir á V. el aluvión de cosas que apareceria por aquí.

Hay muy poco gusto para hacer pasatiempos de mérito, y hay muchos que, teniendo suficiente inteligencia para hacer una mala charada, encuentran un modo más cómodo cortar y enviar lo que á usted ha costado sudores.

Soluciones á las charadas publicadas el día 11.

Botero—Anatómico
Tarjeta.—De la noche á la mañana.
Han remitido soluciones exactas:
A la primera: «Que me la traigan»—Pachito y Felipito R. A.—Manolito Mandragora.—El ángel del amor.—Los del santuario.

DON CÁNDIDO